



巴基斯坦的一家米店的小牌子上标着米价

目前巴基斯坦央行的外汇储备萎缩至29.17亿美元，下降到10年来的最低水平，甚至没法偿还本月即将到期的外债。

如果没有新的资金注入，巴基斯坦现有外汇储备最多仅能维持两三周。

而到今年年底，巴基斯坦需要偿还的债务高达128亿美元。

这个消息肯定令无数中国人感到震惊，中国帮了巴基斯坦这么多年，为什么“巴铁”兄弟忽然就撑不住了？

我们前期投入的大量资金，会不会就此打了水漂？

巴基斯坦之所以能被中国人称为“巴铁”，是因为巴方在国际外交中，坚定地选择站在中国一方，甚至还在中国遭遇各种自然灾害时，积极伸出援手。

2008年汶川大地震时，巴基斯坦自己并不富裕，但硬是从牙缝里挤出约90万美元的物资送到中国，其中就包括该国仅有的两万顶战略储备帐篷。



这是我国第一次向外国提供如此巨额的救灾援助。

中巴建交七十多年来，中国一直在军事、民生设施等领域给予巴方无偿帮助，彼此结下了深厚的友谊。

那么眼下巴基斯坦的经济危机，到底因何而起的呢？

首先，一个重要原因，是巴基斯坦风云突变，政局严重不稳。

去年4月，巴前总理伊姆兰·汗因不信任投票被迫下台，新首相谢里夫（前总理谢里夫的弟弟）执政后，双方势力彼此势同水火。

因为伊姆兰·汗奉行的是反美亲俄与同情塔利班的政策；谢里夫则与他的哥哥一样，奉行亲美亲西方，以及积极围剿塔利班的政策。

深绿色为出口额，浅绿色为进口额，过去十五年，巴基斯坦一直是贸易逆差

巴基斯坦要出口的物资卖不出去，靠着可怜的外汇家底，一边要进口粮食，一边还要进口基本生存物资，连基本的工业设备都需要进口，外汇负担可想而知。

最后也不得不说，去年以来，巴基斯坦有些倒霉，天灾不断，不是地震就是洪水。

去年夏天，巴基斯坦下了有记录以来最大的一场降雨，降雨量几乎是过去30年年均水平的3倍，近1/3的地区都被洪水淹没。

自从俄乌战争开始后，美元直线飞升，很多国家被拖惨了，其中就包括巴基斯坦。

过去一年，巴基斯坦卢比兑美元的汇率暴跌了36%。

2月底，1美元兑换约261.4巴基斯坦卢比，创下巴基斯坦货币有史以来贬值最快的纪录。

## Nearly 220 million people in Pakistan without power after nationwide outage



By Sophie Salt, Aziz Syed and Ahsan Memon, CNN  
Updated 1:55 AM EST, Mon January 23, 2023



外媒报道，1月23日巴基斯坦全国遭遇停电，2.2亿人的生活受到严重影响

眼下，巴基斯坦不光到处停电停水，而且物价飞涨，所有的生活必需品几乎一天一个价，普通的工薪族仅靠收入已难以生活下去。

很多巴基斯坦人选择了走私，每天都有成千上万的巴基斯坦人揣着美元，在形同虚设的巴阿边境走私物品，进一步造成了巴国的通货膨胀和美元流失。

经济危机与粮食危机，更让巴基斯坦底层老百姓生活陷入困境，而他们历来又是宗教极端势力滋生的土壤。

城市安全没了保障，政局动荡，洪灾影响，美元外流.....巴基斯坦经济彻底停滞

。

美国政府在IMF内部占据主导地位，具有否决权

IMF虽然标榜自己是国际性的援助组织，可谁知道这个组织绝非善茬，始终是美国控制别国政治经济命脉的“马前卒”，因为美国在IMF占据了最大的投票权份额，对重要议题具有单边的否决权。

当年IMF在亚洲金融危机时，对请求援助的韩国政治、经济等领域提出不少苛刻的条件，幕后指使者就是躲在暗处的美国政府。



## 中巴关系同样经历着考验

巴基斯坦是中国“一带一路”重要合作国家，中巴经济走廊的投资甚至从原计划的460亿美元增长到了560亿美元。

有人担心，面对巴基斯坦现在的局面，中国这些钱可咋办？

中国对巴基斯坦有着大量的投资，也为国内企业创造了一些就业岗位，同时积累了承接国际工程的经验。

不过，中国与巴基斯坦合作获得的最大利益，便是通过建设瓜德尔港，拿到了这个港口的运营权。

毕竟，国际政治中，不管彼此的“老铁”喊得多亲热，都是首先考虑自身的国家利益，而国与国之间的合作，必须接受双方在利益上有不一致性，才算是真正的国际政治。

就好像如今的叙利亚政治格局，背后始终有美国、俄罗斯等多方势力的博弈，但为了自身的稳定和经济发展，叙利亚只能学着左右逢源，毕竟国际政治的常态，永远是既合作又对抗的关系。

事实上，我们也不用担心巴基斯坦完全倒向西方。

巴方也很清楚，自己与印度长期的敌对关系不可能发生逆转，更不可能指望大洋彼岸的美国在关键时刻伸出援手。



况且，就算IMF同意援助巴基斯坦，也只肯掏11亿美元。

这点钱与巴方债务相比，实在是杯水车薪。

俗话说“远亲不如近邻”，身边有个强大的中国，彼此还一直关系不错，为了眼前的利益就放弃这段“感情”，换谁都得掂量。

国际政治纷繁复杂，必然会遭受一些考验，经历某些未知的变数。

但这也不是坏事，我们可以看清楚谁才是真正的“老铁”，谁又是“墙头草”。

中国对此也早有应对，近年来对“一带一路”沿线国家的投资更加多元。